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PROLOGO.

- Oy 4 dar 4 luz este Tratado lleno de confianza de que no

sera desaprobado, 4 lo menos de los Maestros que lo leye-
ten con atencion, y sin pasion. Mi designio no es otro, que el de
ayudar 4 sus intentos, y sacar de dudas 4 los que las tuvieren. A
éste fin, con la prictica que he adquirido con el continuo exercicio
de ensefiar 4 toda clase de personas, he formado una Escuela sélida
y compendiosa para todo principiante, asi para Instrumentista, ‘co-
mo para Musico de voz, y pueda en muy poco tiempo hacerse due-
fio de esta noble ciencia: porque 4 la verdad causa gran compasion
el ver Musicos de largos afios de estudio, y que no .llegan 4 do-
minar un papel. Los Instrumentistas por falta del solféo; los que
siguen por la voz, por falta de conocimiento en todo genero de
modulaciones. y figuras antiguas , pues acontece muchas veces por
esta falta, el que no logran las plazas que desean en Catedrales,




Colegiatas, &c. Y por tanto he dispuesto este Tratado en tres Par-
_tes, la primera para todo Instrumentista, la segunda junta con la
primera , para todo Misico de voz, y la tercera dd 4 conocer el
valor de todas las figuras antiguas, para la qual me he valido del
“P. Soler en su tratado de estas figuras, que 4 la verdad habla con
mucha perfeccion.

Este Tratado va fundado sin mutanzas ( por quitar estorbos 4 los
principiantes } con el aumento de la séptima voz, que es el Si, ya
bastante conocido en este Reyno, y muy conocida la ventaja en los
adelantamientos de los principiantes. Asimismo tiene el conocimien-
to de todos los tonos con la mayor claridad, como tambijen toda
clase de modulaciones, con una explicacion muy sencilla, para que
puedan entender, sin que les quede Ia menor duda; de modo que
el que quisiere dedicarse 4 la musica, ya para instrumentos, O
para voz, con solos quatro 6 cinco meses de Maestro, puede estdr
seguro que quedard perfectamente instruido en todo conocimiento -




musico, esto es, en lo que toca 4 la execucion; entonacion, mo-~
dulacion, y solfa antigua de toda calidad, sin que le sirva de em-
barazo la variedad de sustenidos y bemoles, cantando siempre  co~
mo si no los hubiese. |

Me dirdn algunos que ya se ha escrito mucho sobre esto: es
cierto escribieron varios , pero diré, que no es facil quiera ningun
principiante sujetarse 4 leer tomos de 4 folio, y que 4 fuerza de
inmenso trabajo vaya sacando 4 gotas tanta agua como se necesita
para entender y comprender esta ciencia, lo que no se verifica en
este mi Tratado, en el que con poca fatiga, y como 4 primera vis-
ta, encuentra lo que desea; fuera de que en la musica de estos
tiempos se usan muy distintas figuras y modulaciones de las que
en aquellos se conocieron , y mi intento no es disputar , sino dar
el mayor alivio que puedo 4 los que desean aprender una ciencia
tan noble y tan estimada en el Templo de Dios. Por lo que, ami-
go Lector, si quieres adelantar mucho en poco tiempo, entregate




" con ansia 4 comprender lo que aqui va puesto, no contentindote
con solo ver los principios, que de nada te serviria, si no te hicie-
ses bien cargo de toda ella. Dios te guarde muchos afios.
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DOy principio por el conocimiento de la llave de Sol, 6 Gsolreut , por ser esta 1a que
pertenece para toda clase de Instrumentos; y la explicacion es la misma para el
intento , aunqgue fuese baxo de qualquiera otra llave. Y asi digo, que Ia llave de Sol, 6
Gsolreut , es la primera figura que se ve num. 1 © El conocimiento de esta llave consiste
en la figura que demuestra y tiene su asiento fijo en la segunda linea el Sol, ¢ Gsolreut.
Esta llave sirve { como las denalés) para declarar el canto y puesto de las voces 6 signos,
los que se dividen de este modo: Los siete primeros se llaman Graves, los que siguen
estos se llaman Agudos, y los siete que siguen 4 los agudos, se llaman Sobreagudos. ¥
para que mas prontamente los conozca el principiante, se les pondra la letra primera del
principio de cada uno de los signos encima del punto, Cuyo nombre de elios es como se
sigue, y se demuestra num. 29 G. solreut. A. lamire. B. fabemi. C. solfaut. D. lasolre, E.
lami. y F. faut. La voz que cada uno de ellos ha de tener, va colocada de este modo:
G. solreut, Sol.= A. lamire , La.= B. fabemi, Si= C. solfaut, Ut.= D. lasolre, Re.= E. lami,
Mi.=y F. faut, Fa. Como se verd num. 39 Y para el solféo dard principio en esta for-
‘'ma, Ut, Re, Mi, Fa,Sol,La, Si, Ut; porque aunque puede empezarse por qualquiera
otra voz , €8 mas propio se empiece por la primera, como se ha hecho siempre, y se
muanifiestan num. 49, las quales voces nunca mudaran su nombre: y concluidas las siete,
empiezan del mismo modo que los signos. -
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5

Echo cargo ya del conocimiento de Ia llave , signos y voces puestas en la primera

* limina , empezard 4 4 entonar Ia voz con un Maestro qual queda dicho en el Prélo-

go ) dando principio por el num. 1.9 de Ia limina presente , baxo las ﬁguras sernlbreves,
dando un golpe'4 cada figura , porque no conviene que el principiante se divierta en los
demas movimientos del compis, y le cause distraccion para entonar, -

Es_tando bien asegurado del modo de entonar Ia escala, pasard 4 Ia lecclon segunda

N. 29 por tefceras , ¥ eaterado pasari adelante en las de quarta,-quinta, sexta, séptima
¥ octava,

-~
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7

nterado bien de las entonaciones puestas hasta la limina presente , y bien exe¢uta-
das, pasariz 4 conocer el tiempo que sefiala el valor de-tas notas, el qual se poné
inmediato 4 la llave, para que por €l se conozca el valor de cada una de ellas, y pue-
da repartir. su. valor cocrespondiente, Y porque 4 cada tiempo se le pondri su explica-
cion quando corresponde , pasar€ 4 explicar el de Compasillo, €l qual se conoce en esta
figura C., y se demuestra en el num. 1.0 de la limina que sigue., como tambien se

.ira explicando el-valor que tiene cada figura segun su tiempo; pues no conviene se ex=

§?p1ique§'t_gd_c§. de una vez, porque seria mayor confusion para el principiante,

7 La figura que se halla despues del dicho tiempo se llama breve, y esta vale dos com-
pases num. 2.%, ‘con puntillo vale tres compases , porque el puntillo aumenta la mitad
mas de su valor 4 la figura que le tiene, y se demuestra pum. 3.° Las figuras num. 4.°

- son semibreves , y cada una de ellas vale un compés, y con puntillo uno y medio. La
figura num. 5.° es minima, y vale medio compas, y de dos de ellas se hace uno entero.
Y por ser suficiente esta explicacion para esta calidad de figuras , solo me dilataré en
asegurar mas la entonacion con el uso de ellas, y lo démas se dird 4 su tiempo. opor-

tunot Este compis se divide en quatro partes iguales, dos al dar, y dos al alzar. - '
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A ﬁgura num.. T. 2 de Ia lémma presente se lIama sem;mma ) y eii “esté tlempcr qtre
_ llamamos compaszllo vale la quarta parte del compias, y por consiguiente entran’
quatro al compés. La figura num. 2.9 porque lleva puntillo vgle tres: quartas -paftesdel -
compis 5" -que es ‘el valor -de trés seminimas. La figura num. 3.° - demuestra la’ pausa’ del -
‘breve, y-su- valor es 16 ‘mismo que el del breve, y sirve para callar 6 esperar tanto
.como el valor de su nota: y se advierte por regla gencral -que toda pausa vale lo imis-
mo que la figura-de lo que s,y sirve para esperar’ tanto. como gastanz: enla. propla no="7"
ta. La figura.mum, 4.9 es pausa de. semzbreve.. La ﬁgurq nuin. 5.2 €s pausa -de minima.. La -
num. 6.° es pausa de seminima. La %.° pausa de quatro compases , de seis, de ocho, ¥
por esto podlé contar segun se aumenten , como se ve en la figura nums 89, que. vale
diez Y doce.” La ﬁgura num. 9.° es guion , el qual sirve para dar & conoger. el -punto que
‘sigue 4 la-buelta "de la oja, 6 & la’ pautada infnediata.

‘Enterado bien el principiante de todo esto, pasard 4 cantar las lecciones aguxentes,
temendo prcsente el valor chcho 3 y Ia entonacxon hasta aql.u pxaéhcadag e

L
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4

A senal num.._I 0 se ilama ligadura, la qual ‘sirvé" para ligar fa pnrnera nota con’ !a. -
segunda que le sigue , de modo , que siendo como son dos puntos, solo el primero

se nombra » guardando el valor -de los dos , como se.verd en la leccion que sigue.

.Hay otra ligadura , que sirve. para que los puntos vayan ligados, y €stos ses teqan 6._'

. cantan ‘todos éllos , 'y es como s ve.num. 29 £

‘Otra sefial hay para que los puntos sean plcados » Y es, unos puntos encima de Ids.

- notas, como se ve num, 39

Otras sefiales hay para hacer fueite 6 pmno y es que para el plano se pone uha p )

y dOS quando se qUIEI'e mas plano, Yy quando mucho Imas, s¢ pone planlsm]o, como s¢ ve

LSS

num. 49, y para el fuerte hay una /. y dos quando mas fuerte, quuando se qulere mas

‘uerte, se pone-. fortlssmlo de este modo ffmo. como se ve num. 59 Lo .

Otra sehal Hay-.qite sitve para-dar mas fuerza 4 Ia Mdsica', y &5 quqndo dice cres-"
cendo, de. este modo cresc. , que esir creciendo d el piano al fuerte , como se ve pum.
69, y esto mismo significa la sefial del num. % 9, la qual. empieza por la parte estregha,

'y va abriendo  hasta donde finaliza , esto es empezar por piano’; ¥ 4 proporcionyva

creciendo al’ fuerte, que es Ia parte mas ancha; y del imismo -medo, ‘empieza por la pdrte '

. mas ancha con el fuertv 2 Y acaba en la mas estrecha que es el pxana..
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16

Af queda exphcada como eL puntlllo adn*inta i1 ﬁgura que Ic tlene T mltad mag

‘de su valor; y asi Ia semmxma que’ vale una quarta parte ; con puntillo vale una
parte v mecha 3 y.para executar b1en esto, -se hara la parte’ segunda. en el puntillo junto
con Ja otra figura que le sigue , que regularmente sers corchea-, ‘6 si 110 1o _fuere, . tofpas .
xi la parte equivalente 4 una corchea, cuyo .valor ¢s de una_ o&ava parte. del compas,
que corresponde 4 media parte de 128 qUatrd*que se dlacen én este uempo 6 cempés.e )

.Las figuras que se manifiestan en el num. 1 © son corcheas, y entran ocho ab com—

‘pas, y por consiguiente corresponden dos en cada parte de las quatre que s¢ hacen al
compis. . ' ‘

© Biblioteca Nacional de Espana
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[ A figura num. 1.% es"pausa de corchéa, su valor es de uma corchéa, y sirve” pata
esperar el tiempo de. su JUStO valor. Unida esta pausa con gtra: corchea 3 hacen una

quarta parte del- ‘compAs’y ¢omo se vé num, 2.°y 3.9 S '

© Biblioteca Nacional de Espana
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L tresillo es tres figuras abreviadas que ocupan el valor de dos de Ia misma especie,

y de consiguiente se deben cantar en el mismo espacio de tiempo que se cantan dos
de su misma especie, como se demuestra en el num. 1.9 El seisilio tiene el valor de
dos tresillos, y por la misma regla ocupan el valor de quatro de la misina especie,
como se vé num. 2.° La pausa del tresillo ocupa una de las tres notas que le com-
ponen, de modo que una pausa A dos notas hacen el tresillo, y lo mismo dos pausas
Yy una nota, como se vé num. 3.2 Y para conocer si es 6 no tresillo, ha de medir las
figuras del compis’, pues no siempre llevan el tres encima, y es facil equivocarse el
brincipiante , y lo mismo digo acerca del seisillo: y para que esto entienda el princi-
fnante » pondré la leccion siguiente con el tres y seis enczma » ¥ sin ellos, para que
0 conozca.

© Biblioteca Nacional de Esparia
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Ntes de pasar adehnte serd bueno tratar de los Bemoles, Sustemdos, Bequadros,
et Bermol «que.es ‘el num. '1.° sirve para baxar la voz medit punto..El Sustenido

. que es el num.. 2.2 sirve para subir la voz medio“punto; y el Bequadro, que € €l
num, 3.° sirve- para quitar el sustenido 6 bemol que se hallire en el punto, 6en la
- llave , como 4 su tiempo se- cxphcara. Y se advierte, que qualquiera” de estos "aceiden-

tales sirven para todos los puntos que estén dentro del mismo compés; y aungue se
hallen ‘en estas lecmones algunos sustenidos 6 bemoles, no tomari otro. nombre el pun-
to sino el mismo que siempre ;. con: la diferencia de entonarlo medio punto mas alto
6 baxo , segun queda dicho - atriba. Lo que toca 4 mudar. los nombres 2 se dird en las
lecciones de modulacion ,: quando lleguemos 4 ellas. La figura num. 4.9 que se halla
sobre el punto, se llama poyatura , la qual sirve para cantar el punto donde estd, te-
nieado el valor de:la mitad de la figura ante quien estd, 6 el que el Cantante qui-

siece ‘detenerse en ella, por. agraciar’ mas ‘la canturia ; -de modo que entre las dos com-

~ponen ¢k valor que. dé suyo. tiene -el punto que le 51gue. e ‘

© Biblioteca Nacional de Esparia
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Iez y seis semlcorcheas entran al compis, corresponden quatro en cada parte como

-se vé num. 1.° a la buelta.
.. La figura num. 2.9 es pausa de semlcorchea, y tiene el mismo valor que una se-
micorchéa , y. sirve. para. el mismo efe&o que ].d.S demés pausas , que es esperar el tem-
po de su vanr._

Ya dixe que el puntillo aumenta a la ﬁgura que le tiene Ia mitad’ mas de su valor,
-y asi el puntillo que estd despues de una corchéa ( respefto que ésta vale dos semicor-
chéas por entrar ocho al compis, y diez y seis de las semicorchéas ) debe tener este
puntillo el valor de una semicorchéa , de modo que entre corchéa y puntillo componen
‘tres semicorchéas , y con-otra semicorchéa que se le pone, COIMPpONEn una-quarta parte
‘del compas, como se vé num. 3.°

Igualmente componen una quarta parte del compis una corchéa y dos semicorchéas,
como se vé.num. 4.° Y advierto, que quando-la leccion. contiene muchas figuras en
cada compis, se cante despacio , para que el principiante pueda executarlas.

-El tresillo de semicorchéas lleva el mismo orden que el de corchéas, esto es, las
tres figuras del tresillo tienen el valor de dos de la misma especic.

e
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36
Nterado bien el prmcxplante en el -valor y execucmn de las semlcorcheas, pasari al
conocimiento de las ‘Fusas, las que se demuestran en el num. 1. » ¥ entran treinta
| y dos al compés, y corresponden ocho en cada parte de las quatro que en éste tiempo
se hacen.” Asimismo el puntillo que le sigie -4 la semicorchéa tiene el valor de una fusa, .
al modo que queda explxcado anteriormente , y s ‘obsefvard la misma practica acerca del

 tredillo., como queda dicho. La figura num. 2.° es pausa de fusa, y tiene el valox de

una fusa.

Ya queda advertido se canten despacio estas lecciones y ¢l por quc.'

© Biblioteca Nacional de Espana












L/ "A ‘es preciso hablar de los otros tiempos que dan,valor distinto-4 las ‘notas 6 figu-

: -ras; y asi el tiempo dos por quatro, que se figura con un dos arriba y un quatro:

abaxo., como se ve num. 1.° es de dos partes iguales, que son la una al dar de compis,

T

-y l&" otra al-alzar. En el dicho- tiempo ‘el semibreve vale dos compases’ ‘una. minima un”
compas , dos seminimas un compéis, quatro corchéas un compis, ocho  semicorchéas -un-

compis, diez y seis fusas un compas, y treiitta y dos semifusas un compis, como se

Jverd en-cada uno de ellos en’la leccion siguiente. . Y en quanto 4 la exccucion de las no--

tas se observara el mismo método que en el compasillo, y lo mismo en los demis tiempos.

El ayre que debe llevar cada pieza es segun .se nota: El ayré que dice Largo, Gra-

ve,, 6 Adagio,, se llevard muy ‘despacio. El ayre que dice Andante, Andantino’, Modera-
to,!se llevara § mediovayre. El-que dice Alegro, se llevard vivo, 4 no ser que diga
Alegro Moderato', y entonces s¢ llevarid un ayre moderado, El que dice Presto, sg-lle-
vard muy vivo, y lo wmismo el que dice Fuga; y en éstaaunque son figurdy mayores,
- -se llewan muy vivas, y sé pintan por Jo regular en compis mayor, el 'que se lleva 4 dos
partes, “El ayre que dice Alegreto es un-tiempo ‘medio entre el Alegro y Andanté:“4 mas
de estos ‘hay otros varios ayres, que cllos mismos se dexan conmocer , como son Triste,
Lamgntabile, Afeétuoso, &ec, Y advierto que el doble puntillo vale la mitad ‘del- puntillo

anterior, - S o T ey

1
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quatremﬁlsas un’ T.'U‘ITIT! $5 ¥ por“conﬁlgmeﬁgf‘e:%ble semfffrsas. "‘Este tlempo es ﬁtres»par#

es upa_ al dar,, h _dos_ al alzar 3 Y s&—pmta

como- s¢ ve hum, 19 Las ﬁgura
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N el tiempo tres por ocho -l - semm1ma con puntillo vale un cornpas ) tres corcheas,
" un compis, seis semlcorcheas un compas doce fusas un compas. Este ‘uempo es de

tres partes, una al dar, -
€omo se ve num. 1.9 Las ﬁgura.s van’ ﬁue&ta‘s seg‘im queda dicho.
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N el tlempo seis por ocho, una mu:urna con puntlllo vale un compas ) dos sermm-

mas con puatillo cada una, valen un compas seis corchéas un compas doce serm-
“corchéas un compis, veinte y quatzo fusas un: r:ornpés 3 ¥ se pmta con un -seis! arnba 5 3:,_
un ocho abam ».COMO _se Ve hum. I. o Estc tiempo- es de dos partes una al dar 3 y otra '
al alzar,+ Las. ﬁguras van. puestas segun van exphca.das. e L S
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och 0, 'f-Trcs scmmlmas con. puntﬂlo ca&a unw%salen un compas,

L-A,

~Hleve corcheas un’ compas ) d.IEZ y ocho semmorcheas un cornpas e treinta: y. seis

fusas un gornpas.- Esﬁ:nempo es'de-‘__— &ttesx,,unar_aldap i‘%d%i%alﬁ”lm:wmﬁé

segun queda éptha,dg.
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IEN el tiempo doce por ocho dos minimas con puntxllo cada una , valen un compés;
quatro seminimas , ¢on punullo cada una, un compas; doce corcheas un compas,"-f

veinte y quatro semicorchéas , un compss’; quarenta y ocho fusas, un compas Este tiems
po s de quatro partes , y se pinta con un doce arriba, y un echo ab’iXo, como seve

pum. 1.° Las figuras van puestas por su orden.
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una al dar > y otra al alzar 3 y se pm a-con‘un seis arnba 3 y un qﬂuatmf abaxo . como
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AS sefiales que indican repetxmon dela. m ﬂta:P toca,‘scm las del num x Q-

=
Las que llaman 4 la parte que se qu1ere repetir son las del num. 2.2

- Las que’ plden volver al: prmcxpmﬁ“sf.@—don E*&rce@n se‘g_ -4 {I?I,num._g, _3-&:‘_; ‘

La del num, 4.9 se llama calderon, § ésta senal""si'ﬁé avh-qué-el ‘cantante- glose, 6 no
glose ek tlempo que guste.,, gy €n eg,te mterm hacen suspensjon los dernés. .
Las partes que o S6 kepxten son 1a sefial -del- ﬁum 5 "‘;"‘y ﬁ? gue gsto se- enuenda vaff

puesta la leccion siguiente,

. o v A e . . :
i SR Qo - - B T e A

«h‘ .
FeT
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PAra dar Hn 4. esta prlmem parte 3 qu_ és:To. que“todo Musico debe saber , asi para
A cantar, eom¢o para toda clase de instrumentos (y antes de pasar 4 explicar las mo-
dulaciones y Haves, que es lo que corresponde al cantante ) pondre el. conocimiento, dg
los tonos , para quae el Instrumennsm quede satisfecho en’ quanto a el -pertenece , ¥, la
‘misma. regla sitve Spara “todas; - :

‘La posicion de sustenidos y bemoles, es como se ve en el num, 1.° b4 2.° los que
siempre. son fixos en_el:sitio_que’les corresponde , y es de. este- modo. L

El 1° sustenido .se pore en Fa;-el-ado en Ut, el 3ro en Sol; el 4t0 en Re, el ;to en
La; el 6to en Mi, y el 7no en Si , como se ve en dicho num. 1°

~El 1° de los bemoles'se pone en.Si, el 2do. en Miy el 3ro en La, el 4to en Re, el 5toen

Sol, el 6to en Ut ;¥ el #mo-en Fa, como se ve en el num. 2 ©; los queshunca jamis §é°
3aIteran, ni. se’ pueden alteraf. “A -mas de estos hay otras sefiales, que significan doble suste- -
nido , y doble bemol , cuyas sefiales son en el sustenido para subir medio punto mas la
voz, y.en el bemol para baxarla medio punto mds, y son como $e ve en el num. 3% y 4°
Asimismo-pondré juntos los tonos que tienen un mismo modo de- apuntarse , y se- dis-
"tinguen en’ los finales , para que asi & vista del uno, distingan el otro:"Re menor ¢ Iro.-
tono, tiene un bemol, y lo mismo Fa .mayor ¢ 6to tono;. estos se distinguen en que el
une-finalizaen Re, y el otro en Fa como, se ve. Sol menor, 0 #mo_tono punto baxo ('y
de otro modo;segundo de Capilla ) tiene dos bemoles, y lo mismo Si bemol mayor, 6 5to
tono_punto baxo ( de otro modo segundﬂlo ) el uno ﬁnahza en Sol, y el otro en Si bemol.
- Ut menor , 6 primero punto baxo; y -Mi bemol mayor, 6 6to punto haxo, tienen tres. be-

moles, Y el -uno finaliza en Ut, y el otro-ea: M bemol

Y
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LA' bermol mayor , 6 8vo toho Tnédio punto-alto;- tiene ‘guatro bemales:; y-finaliza—en"’

K- La bemol num. 1%, y los mismos tiene el Fa menor, ¢ segundo punto baxo, ¥

- finaliza; en: Fa- agme 257 e e FoTptess wtts S I

" Re bémiol HRyor ;-6-§to-tone fiedio—puntoalfoy tiene cinco be iR

~ bemol num.ig® (este tambien se forma con siete sustenidos en mayor de Ut sustenidos
- ygporirfshﬁ'g?tﬁfjf@iq_.pitrau:guan‘d_a;?_sg;ha-blc en_la _clase de_sustenidos, lp dexo, lo que

se vert's S tiempo) sY-los-mismos tiene ¢l -Sf bemol menor ;0 7mo foio_medio, punto:

(R,

‘ mota,:ﬁﬁahzaeﬁilier

alto num. 49 , y finaliza en Si bemol. - . P e T
- Sol-bemgk mayor_, 6_6to tono medio punto alto , tiene seis bemoles , y finaliza en Sol
bemol .nam. 52 (-esfe-tambidu=se forma -eon sefs sustenidos en mayor. de Fa sustenido )y
los mismos-tiéaé etsmenior de-Mi-bemol’, 6" 1ro tong medio Puntd ditg num. 62 ; yfisali--
za en Mi bemiol, = | ® " Lo e e

Utibernal miajer 56 sto, tong medio-punto $baxo.,-ticne siete bemoles , y finaliza en Ut
bemol ‘miim: %9 - (este: tambien s¢” forma.con cinco,sustenidos en. mayor. de;, Si-); y-y los:.
. mismos tiene el menor de La bemol , ¢ 7mo tofio medio puuito baxo num, 8‘5!,?3’*‘ﬁnaliz'ai.ﬁ

en La bemeol, ‘ '

% e
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" \Oniclyida Ta clase de Tos. bemQIk;'s}_jﬁjfji 105 tonos. que ‘se forman con ellos ;,-*'pé‘s_'g

! 47l de
;10§ sustenidos” por el mismo orden, L
Sol mayor, 6 8vo tono, tiene un sustenido , y.finaliza en Sel, como se.ve matn, 19, .

- ¥ lo mismo: tiene el Mi menor-, ¢ 3ro tond ,-y finaliza en Mi num, 22 - = 0. -

_ Re mayor,-6 sto tono piinfo-alto, tiene dos sustenidos , y finaliza en Re num. 3%;'y
- los ‘mismos tiene el Si menor, ¢ ymo tono punto alto , y finaliza en Si num. 4°. ...
L4 mayor, ¢ 8vo tono punto alto , tiene tres sustenidos, y finaliza enLa nunk 5§25 y
los mismos tiene el Fa sustenido , 6 3ro tono punto alto, y finaliza en Fa sustenido N. 62 .
- . Mi'mayor, 6 6to tono medio punto baxo, tiene quatro sustenidos ,y finaliza en Mi
num. 79; y los mismos tiene el Ut sustenido, 6 primero tono medio punto baxo , y fi=
.- maliza en Ut ‘sustenido num. 89 G | o T
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Ayor de Si, 6 5to tono IIIECIIO punto “baxo , tiene cinco sustenidos, finaliza en Si
1Y num. 1.° Este, como queda dicho ¢ cxphcado en los bemoles, tambien forma.
con siete bemoles en mayor de Ut bemol inepor;de Sol Sustenido, & 7mo tono megﬁ '
baxo , tiene igualmente cinco" ‘Sustenidos , finaliza en SOL” susteénido num. 2°, y s¢
tambien con siete bemoles en menor de La bemol.
~ Mayor de Fa sustenido 5. 8vo tono;nedio _punto baxo, tiene seis sustemdos, ﬁ_ﬁn ].l-o :
za en Fa’ sustenido num.’ 3.0 ;' y este mismo se- forma con’ Seis bemolés ¢n rmyof det gol.
bemol, que es el mismo tono.

-Menor de Re sustenido , 6 3ro tono medio punto baxo , tiene iyualmente seis. sustenl-
dos, finaliza en Re sustemdo num, 49; y este mismno.se forma. con sels bemoles én me-
“nor de Mi bemol. ' ‘

Mayor de Ut sustenido , 6 5to tono med10 punto alto, tiene siete sustenidos, y ﬁnahza
en Ut sustenido num. 59; y este mismo se forma en mayor de Re bemol ‘con cinco be-
moles. i

Menor de L4 sustemdo 6 #mo tono medio punto alto , tiene 1gualmente siete susteni-
dos , finaliza en Li sustenido num. 6°%; y este mismo se. forma con cinco bemoles en
'menor de Si bemol. ' .

Los tonos que no levan sustemdo ni bemoles, son Ut mayor, sto tono num. 7%
este finaliza en Ut.

P Y menor de La, ¢ 7mo tono num, 89; este finaliza en La. Y concluyo la pnmera
arte,
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Ablendo concluxdo con Ia p11mera Parte N que es 1o que debe saber tcdo Musxco 5
2 s ' pretisopara- 1os- Instrumenustasl, paso’ 2 la. se'gupda, ¥ terééra),. que: s lo q1
o corresponde astodo Misico: Vocal’; y ‘para esto doy principio-por-el torbcimiento de 1
" Waves, por ser el primer paso.

. ... llave de Ut en primera raya, tiene su: asiento en- Ia pnmera raya -QUm; I° ;€8
"y las etras se- ﬁguran de: varlbs modos y--aunque “todas Son dguales :. su -esteiision_es com
se ve num. 3%

- Y’ para que el Cantante teme. el conocimiento tas seguro, se pondrin algunas lex
e;ones famkes; ,ada llave., paxa que sin atrepellarse ‘pueda faezlmente hacerse 4 ellas, -

© Biblioteca Nacional de Esparia
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A lave de Ut en segunda, ‘tiene su amento en la segunda ray*{ num. 19, y su

Ty

estension “es- como se ,ve num. 2° blen pueden estenderse 81 se qulere mas por
“arriba’ y. “abaxo ; peto 1O se usa. " -

© Biblioteca Nacional de Espana
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[~ .A llave de Ut en tercera, tiene su asiento en la tercera raya pum.. 1%, su_esten= .
. sion” es COMO $8 Ve num, 29
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72 |
A lave de Ut en quarta, tiene su asiento en la quarta faya num. 1°, su Esten-

“sion es como se ve num. 29
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74 _
A lla.ve de Fa en’ quarta , tiene su asxento en la quarta raya num. z° 5 Su estcn-

sion- es Tomo se ve nulm.- 2° o

© Biblioteca Nacional de Espana
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l A llave de Fa en tercera , tiene su asiento en Ia tercera raya hum, L° , Su esten=
Slon es cqmd se. Ve num, 39 -
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Nterado bien el-principiante de las llaves llanas, pasari 4 las que tiehen. sustenidos 6
berholes ; -y ‘es preciso tenga siempre muy presente esta regla, que el dltimo de los
sustenidos fixos, que” Hayaen la llave ‘se hace Si,-y de €l le resultard Have llana, por la
-qual-hz-de cantar 5 dexando aparte la que tiene: ya queda explicado la posicion de los™
shstenidos-y bemoles por su orden, lo que nunca se altera , y es decir , que si tiene ui”
_sustenide solo la llave , éste se hace Si, si dos el 2%, sisres ¢l 3°,.si quatro el 42, si -
cinco: el-5° , siseis el 69, ¥ si siete el #°.° A su tiempo -hablaremos de los bemioles. - - -,
-~ ‘Numéro 1% tiene un sustenido,como. corresponde en Fa, este Fa higase Si, y de él.
le resulta la Have de Ut en 3ra., porque pasa de el Si-en el segundo espacio, 4 la tércerd
raya diciendo 5i Ut, como'se ve, 1y esta leccion respe@o finaliza -en el Sol de la llave -
primera, que-es por donde se ¢onoce el tono,. que para esto lo primero que ha de hacer .
el Cantante , es ver qué sustenidos 6 bemoles lleva, y donde finaliza, y 4 luego conoceri
que tono es, por lo que ya-se dixo acerca de los tonos, y despues finge la llave; y ésta
“operacion;de fingir:Have ; solo sirve para solfear sin confusion, buscando la llave llana,
v el exemplopresente finaliza en Sol como queda dicho, y tiene un sustenido , luego es
mayor de Sol, i 8% tono , y en este mismo Sol le corresponde tomar el Ut de la lave

que ha fingido , ¢uyo sonido le dara el Instrumento. -
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" A misma operacion sé¢ hace siempre en quanto 4 fingir la Uave, El num. 1° es me-

- nor de Mi, 6 gro tono, pues finaliza en Mi de la llave, y canta 3ra menor, que esta
se conoce en si Ja canturia empieza baxo la escala de Ut en la llave fingida , 6 baxo Ia
~escala de-La; si es por‘la de Ut, se llama gra mayor, y si por la de La, 3ra menor;
porque la’ 3ra mayor se forma de dos tonos, ¥ la de menor de un tono y medio : y para
que se entienda esto bien, deben saber que de Ut 4 Re hay un tono, de Re 4 Mi.otro,
de Mi 4 Fa medio tono, ¢ semitono, de F4 4 Sol un tono, de Sol 4 La un tono, de La
4 Si un tono, y de Si 4 Ut medio tono. ’ o

Haciendo Si el sustenido que estd en la llave del numero 19, resulta 1a llave de Fa
en tercera raya, y por ésta debe cantar, tomando el tono del Instrumento.
~ El num. 2° lleva dos sustenidos, y dexando aparte el primero de los dos, ha de fin=
gir el segundo, haciendolo Si, y por él buscari la llave, la que resultara ser la de Fa en
tercera raya ; y respefto finaliza en Re de la primera llave, es mayor de Re, 6 quinto
- tono puntoalto, . ' ’ .

El .zhumé:_'gp ¢s Ja misma llave , y respeto finaliza en Si, es 7mo tono punto glto, 6 -
menor de Si,
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L num. IQ lleva tres sustemdos, y para ﬁnglr llave se dexan los dos primeros, y

el tercero se hace Si, y por €l se busca la llave, la que resulta ser Ut en tercera;

f'-el tono es mayor de La, 6 oétavo punto-alto, pues ﬁnahza en el La de su.primera llave, ¥
tomari el tono del Instrumento en el La,

El num. 2° es menor de Fa sustenido, y haciendo la misma operacion que en el
num. 12, resulta ser Ut en segunda la llave que se debe solfear ; el tono es memnor. de Fa
sustenido , 6 tercerc tono punto alto, y del Fa sustenido ha de tomar el tono, pues fina-
liza en Fa sustenido de su primera llave,

“El num. 3° lleva quatro sustenidos, y para fingir la llave se dexan los tres primeros,
y el quarto se hace Si, de que resulta ser la llave de Ut en 3ra; el tono es mayor de: Ml,f
6 sexto tono medio punto baxo , pues finaliza en Mi de su primera lave,

El num. 4% es menor de Ut sustenido, y haciendo la misma operacion que en el
num. 3° > resulta ser la ‘llave de Sol; el tono se toma del Ut sustenido, y'a mas se
llama. primero: tono medio punto baxo, pues finaliza en Ut sustemda de su-primera: llaVe.







84
Nratenéion ‘ests ya énterado dél conocimiento’ de los tonos, y del modo de fingir Ia
— llave , solo pondré para que no duden la llave que corresponde en las lecciones
siguientes , ‘coma..tambien <l final,,

© Biblioteca Nacional de Espana
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Onclmda Ia especie de sustenidos , pasari 4 la de los bemoles, observando la:misma
-regla’ en quanto 4 la-ficcion de las llaves, teniendo presente que el ultimo-de los -
bemolés- que haya'en la llave se hace Fa; que es -decir, sitiene uno, este se hacé Fa,
si dos, el segundo dexando el- primero , si tres el tercero, si quatro el quarto, si cinco
el qumto 451 seis~el sexto , .y si-siete el-sétimo , no-haciendo- caso de los anteriores, sino -
- del dltimo; y se guardara el ‘mismo: orden .cn quanto- al: conomrmcnto de Ios tonos, y-
‘demis que en la clase de los sustenidos,

© Biblioteca Nacional de Esparia
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Enterado ~’bien cl prmcxplante del ﬁng1m1ento de las llaves Io que le- resta saber es, cd-
‘mo se bha de portar en-el tiempo-en quela canturia 11eva. modulacmnes 3 pues _mu= .
chas. veces. sticede por.Jo comun ‘pasar modulando..de un tong & ofro ; 4 otros _muy’: rig< .
tintos , qué para el que no ésti en ello-tedo es confusion de. confusmnes » ¥ ‘pata-esto

tendra presente las reglas siguientes: La primera es, que toda canturia por lo regular

hace sit clausula de Ja. mediacion ¢ que. lamambs ) en la quarta abaxo del final,-por lo que

de ello’ resulta- ;-que-si es tononatural, esto’es, sin sustenidos ni bemoles, como es el ma-

yor. de Ut ) SU CUrSO regular es pasar e la mediacion al mayor de Sol, y este lleva un-

‘sustenido; si es la-canturia en mayor de Sol, pasa al mayor de Re, y este lieva dos sus-
tenidos ; si es en mayor: de Re,.pasa .al mayor. de La, y este lleva tres sustenidos ;- si_

es en mayor de La, pasa al mayor de Mi » ¥ este lleva quatro sustenidos; si es mayor
de Mi , pasa al mayor de Si,.y este lleva cinco sustenidos ;. es decir, que todos los tonos

de sustenidos para pasar 4 la clausula: de Ia mediacion regular , se-hace dumentando un

susteriido mas de los que lleva, y esto ha de ser el que le sigue segun el orden de: sus~

- tenidos , y no otro;.y por cons1gu1ente quando buelve al tono , dexa el sustenido de au-

- mento’; Y- queda con los propms du Su tono , como se vers en las lecclones mguientes

num. 1° 2% 3° 4. R .

et
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SE prev1ene » Que aunque encientre . otro d otros sustenidos en el mtermecho dela
canturia , no rmude la llave , sino €s-quando encuentre el que le sxgue, como V. ge
Nevados, pues para fingir llave “ha de tener precisamente el tercero; y si lleva -guatro -
sustemclos » para fingir -ha de tener el quinto:. hablo por lo que toca i estas -modulacios
“nés , -6 clausulas regulares, que.de las otras &4 su tiempo se hablari , y lo que queda di~
- cho se-verd en los exemplos siguientes. _
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Gualmente que en los sustemdos sucede en Tos’ bemoles . con Ia dlferencla que se pasa
B 4 la - mediacion quitando-el dltimo de los bemoles; en todo al contrario de los suste-
“nidos ; pues se ve que en los sustenidos hace la: mediacion por el aumento de uno de
~ellos ,, ;y precisamente el que: Te s1gue 3 COIRO quieda- -dicho , ¥ en este de bemoles | por 1a
-‘diminucion- de uho de 16¢-Beimales-, ¥ este ha de ser el dltimo de los que tenga en’ la
“llave, y por consiguiente el que entonces queda iltimo, es el que sirve para fingir la
‘Uave , como si tiene quatro , quitando- -ebiltine queda con tres, y-el. tercero es el que’
se ﬁnge ¥ sigue hasta que vuelva 4 pofigt—el guarto , 'y entonges vuelve 4 su lave -y .
‘tono primero, como. se ver en los exemplos siguientes : y se previene, que aunque haya
algun bemol 6 bequadro, siempre que no sea el que le corresponde quitar ¢ poner; no .
- se altere la"llave, “¢otno queda r.hcho ‘en 1a. clase de los sustenidos ; pues adelante se dira .
lo. que conviene acércd de ésto’, - que’ al presente solo hable con la midsica que no tiene.

otra clausula que la de su med1ac1on. T




b

tono

i b o

SEESi SRS



© Biblioteca Nacional de Espafia



Mediac® 99

R et lro o - et i
ini = — — = el ——
tono ) \
4 : T | el
A | —
. 4 Y bi‘ﬂ | ——]
: Ao eﬂiacn. -
" ?t’ | I ] i - ._.’_m
:Eﬁ—v—b——rﬂ——\—v — ."._._.._ ‘ ==ES s e
- tono .
E% 3 ¢ = e — 0 |
= i o e 3 =
Mediacn.'
'L'?r—"f.g =
b LV & p T
' . . | tono
, [ 1
EEESE=E EEE T

1
1




- I00

Ien enterado el principiante del modo como se forman las clausulas de la mediacion,

“tendrd presente que quando muda la llave 4 causa del aumento de sustenido , 6
quando le quita: el bemol , que’ la entonacion ha de tomar segun la llave que dexa, por-
que de otro modo saldria de tono , ‘y esto se hace de este modo, v.g. estd en mayor de
Sol , y pasa al Re mayor, que es-su mediacion , y se halla cantando en Sol, en aten- |
cion 4 que le obliga el segundo sustenido 4 fingir la lave , aquel Sol hari Ut con la en- "
tonacion misma que haria ‘si no tuviese que fingir llave , y tomando este sonido con el
nombre de Ut que es de la llave que fingié , sigue cantando sin temor. de salir de tono;
'y quando yuelve & su wono, que ‘es el que empezs al principio la canturia, vuelve 2
tomar.Ja voz del mismo modo , guardando la entonacion que le daria al punto si no
tuviese: que fingir la llave , Ia qual se ve en el num, 1° y 2%: y para este fin se pon-"
dran varios exemplos en las lecciones siguientes, asi de sustenidos como de bemoles, y
las letras:de -arriba de-los numero$ dichos “son su voz natural, respecto la- primera. llave .
que va cantando, y las letras de abaxo con los nombres-que toma baxo la entonacion
de las letras de arriba, y respecto la llave que finge. R :
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Reo que con Ios exernplos antecedentes queda bien mstrmdo el prmc;plante én quan- '
to 3 lo"que toca en lo de la mediacion. Y por lo que toca &4 la modulacion general,

que esta d2 bastante quehacer 4 muchisimos por falta .de un sdlido conocimiento , daré -
;. -todas las réglas mas conducentes, 4 fin de que jamis le quede duda alguna por casos
" xaros-que lepuedan ocurrir ;¥ es que hechg cargo del tono que le presentan, y por las
reglas ya explicadas anteriormente debe conocerlo, veasid mas de la clausula de la me-
.+ diaeiont halla algun- otro accidente en la canturia , como v. g, lleva tin :sustenido en ma--'f'

- yor-dé'Sol -y eh-la mitad le presentan dds bernoles s €N esté ¢aso ﬁn_fa la llave respe&o-‘
de los bemoles , y observe si el sustenido' que tenia antes se le qultan ( porque esto se ha-
ce de dog modos , 6 quitandolo al. principio de la modulacion 5 6 quando acgmvda,*6 no
sel quita-,:-porque hay casos que es preciso para la clausula del tono que!al presente; nene)..,.:
y ‘entonces-el plinto que -tenia el sustenido siempre” ha’ de ser fuerté ho quitandolo, y esto
respecio la llave que fingid ;- y para que me ennendan pondre unos exemplos en la la-. .
mma.. s1gulente., ‘ _ -







Al menqg_ de dicho Sol, ¥ este s¢ undo mocio es ;llevando los bemoles: no ﬁxos » COMO se
fero “en 7 anrerior - sinovsielos come godidentates oy —4lig 1o mis 1o, sezhace

-stemdtr B a6 st o A ﬁo*‘éﬂ'ﬂ&&"ﬁﬁe{e iSemipre- §6-ha “Hacer Sﬁtstemdq A s

- prevengo que;algunas veces entra el pr1r101p10 de la modulacion presentdndo primero el

-segundo: benéol—- “despues : __-,,rgtaﬁ compases “se. le presenta ‘el primerg ., do- ‘que

',,-Qdebe— e haeerse ¢ éo e%—c—&}n;ante . que— i-lg pon‘éh “talicdso tomofo-'vers). el punto

que correaponde al primer bemol , si se le ponen sin 'él, 1o ha"de hacer como si lo lle-

vase ya, perg haciendo fuerte , al modp. que si_ tuviese bequadro »_porque’ asi. correspon- -

__égge@@wgp_qgg-ﬁeﬁa;@gﬂ' efo téngase-pileséhite;” quie-estamrodifarion festd” Sobreil

“tont de dos ‘bemvles s “de-este” o se praﬁléan ‘otras varias modnlaciones ; qite son las

que pasan de el mayor al menor , y lo mismo de el menor al mayor , como se.vera en
- las lecczones sxgmentes de_los ,dos-‘modos dlChOS.- C R LA b b
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terado ‘Y2’ en es
que dan muche

cicTies,  pasars 4 conocer otrasmuy’ superiores y Tag *
13y, €5 porque carecen del conocimiento de las

= .,

recitadoiqiie ‘sé - prevernta com-mno s-dosy ¥Winas sustenidos:; 08 bernoles’, muy 4"

por lo regular va 4 la modulacion ; y para -esto, despues de fingida la llave, ten-

- dra-gran-cujdadossivaria 6,00 5 pues.par lo.comun.antes. de.completar. dos. 6_tres. com-

' pAses:,=ya vy distinto fono del ‘que emipezd ;, 'y para- condeerlo- observe que ¢ lo-
oles ¢ sustenidos ,y-muchas veces sucede’, que aban--

que le quita & auiienta .de Tos bern
_(_10_11_3_11(19 ,?9?91?}?.31}56:..54 primera pq:ﬁici_on , pasan a varios tonos , .como se ve -en el exem~
““plo siguiefite 5 -y-prevengo que el recitado se- canta sin- compas’y deteniendgse en:las fign~ .

L ;’sggafi';.i“ﬁ_:.ﬁidg ‘lafuerza-de la letra paradarle su debida expresion , ‘otras-veees:se

canfd 4 vorripas ; ‘esto es segun el intento del’ Compositor, lo que’el mismo advierte 4
SRAHCIPO. - - e s s e Lo
o MNumero 2 entrapor. S61 mayor -y pasa en'el num. 22 al Sol, mienor, “al niim. 3?
pasa al Sol mayor,’al num. 4° pasa 4l maydr deLa,y al num. §% pasa al mayor de
Sol; y como queda dicho en cada modulacion , se finge la llave vistiendose de las cir-
. cunstancias.de. ¢l tono-que- por’ entonces le presenta’,- ¥ sigue hasta” que- pase la- canti-
CFig 4 otid 4 -d OtFas if}ioduelaéiories",-"'hét'cli"'f‘:'ndb‘- en ‘cada una de ellas la tnisma "'dilig'eh"ci'a, -
¥ ‘guardando la entonacion que le corfesponde. "
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-YA dexo: advertido anterlermente, que paga conocer’ Ique susteridos & bemoIgs....sen—lo&que o ¢
sirven de regla: para’el ﬁngmnento de 14 layey se observe laregta de la posicion de ellos-
"segun se dixo, y que al primero le sigie el segundo, yal segundo el tercero, &c., y que no hay
segundo sin primego, y tercero sin s?gundo, y-lo mismo en log demas. &Y. asentadq,gste—prmcx— L
pio, digo, qué; quando 1z canturia em legi£0m dos suéten.'.dos el.que te%bhg,a 4 findir & el~ter— s
ccro, y sipasa & quafr& el- qﬁarto-- si‘a-efmeo el quulto, si & seis’ el sexto, si 4 siete el sétimb; y
o mismo acerca del quitar, v.'g. quando lleva dos sustenidos ,, el que se quita es el segundo (y.
si se quigre el primero;y esto es.segun el interntq del Cornposxtor) pues. qultando ‘el segundo, . -
queda con el primeroy por. el qualha dé fingir la‘llave, y lo mismo si lleva quatro, el quarto-
es el que se quita, y queda con tres, por lo que el tercero es el que se finge: ya queda dicho -
que en estas modulaciones se¢: hallan cosas muy distintas que en las de la quarta, porque este -
va segun la fantasia del Compomtor. Asimisme acontece, ‘que el tercero esti antes que elses .
gundo y primero, y para esto debe mirar €l cantante si eh los compases que siguen halla los”
puntos que €l echa de menos, que son los que deben Ilevar el primero y segundo, y vea si los
lleva » que por lo comun los hallara luego, y hallados estos, debe fingir la llave desde que sé le
presento el tercero, como si hubiese hallado todos juntos por su orden: y adviérto, que Ios otros
sustemdos, bemoles, 6 bequadros que encuentre, no siendo los que le siguen segun regla , no
usari mas de ellos que para hacer fuerte ¢ blando el punto segun corresponde. Y lo mismo di# -
“go-aun en los que fingen,  obligan 4 fingir, no siguiendo ‘mas que en ua punto u otre dentrg
del mismo compés, y menos quando la catituria le biene de buen cantar; pero siempre guar-
dando el orden que pide la entonacion, como queda ‘dicho; y para que esto se entienda va ¢t
exemplo suguxente. Num. 1° ‘entra por mayor de: Re, al nuin, 2° pasa al mayor de, M1 bermol, .
al.num. 3° pasa al mayor de La bemol, al.nuin. 4° canta 4 compés hasta el num. 52, y en~
tonces pasa al mayor de Ut, al num. 60 pasa al mayor de Re, al num. 70 pasa al mayor de
Sol, y al num. 8 pas't al mayor de Re. R S I

Bl w

'




Rexd? N€ I? A\ = ¢ :
::n-_-——i—r.——'.' ] ¥ — - == —
= : _ F ' V

o [ ,L .
T ' ' ' ‘
. 0 0 ml .
.V B .5‘ uf ukt - A 'Y o
! A k.Y N 18 I“— i .
e —v L —f T
B v '

L]
_ six compas,




B R R S

Ay otro geneiro de modulacion muy distinta de lo que hasta aqui se ha visto; y es, que’
dexando los bemoles, ¢ sustenidos que lleva, forma la canturia con los contrarios, como
se vera en el recitado que sigue (cuya produccion es de Mozart, célebre Autor ), y lo que ha
- de tenet presentéel principiante es, que-el La-bemol, ¢s lo mismo que el Sol sustenido; el Si.
bemol, lo' mismo -que ¢l La sustenido, y lo-thismo ‘el Re sustenido , que el Mi bemol; el Fa-
sustenido, que el Sol'bemol, ¥ lo mismo en los demis, porque tiene igual entonacion el me-
'dio puntoque baxa, que el de el medio que sube , respecto de la escala; y valiendose de esto
los' Compositores, pasan 4 modular segun les acomoda, ya dexando los bemoles, y ‘tomando
los sustenidos, y ya al contrario, como se vera en el exemplo siguiente. =~~~ °
La canturia entra sin bemoles ni sustenidos , y al num. 1° pasa al menor de Ut; y aunque
- se ve lleva solos dos bemoles, que son el segundo y tercero, ya dexo dicho que no. hay segun~"
do sin primero; y tercero sin segundo, y que si llega el caso de no tenerle alguno de ellos, se’
haga aquel punto fuerte, como sucede en este num. 19, que le falta el primero, y lleva los dos
_'siguientes, por lo que debe contar con los tres, haciendo fuerte como si tuviese bequadro en
el primero. El num. 2° ya entra sin ninguno de ellos, y debe cantar natural. El num. 3° lleva
dos bemoles, y corresponde al menor de Sol. El num. 4° lleva seis bemoles , quatro de mani-
_flesto, y ya tengo dicho acerca de esto, que no hay quinto sin quarto; y 4 mas advierto, que el
- cantante se haga cargo sobre qué est la canturia, pues.4 este num. 4° le falta el bemol dé'Re -
-y el de'Ut, que e lo que corresponde 4 este tono, y no usé de estos puntos el Autor por no
serle del caso para su intento, pues de lo contrario debe precisamente lievarlos, por ser la can-
- turia en’ menor de Mi bemol. Num. 5 toma la entonacion en-el La sustepido, para‘coger la
entonacion del Si bemol que dexa, y pasa-de la clase de bemoles 4 sustenidos , .y, corresponde
al Si menor, yal num. 6° pasa al tono que empézd, o
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nacmn ‘que. le. corresponde , Cuyo excmplo se ve en el num. 1%

Nterado et estos casos, Io que resta saber s hacerse cargo ) quc quando enCuentra*

algun paso cromatico, el qual es aquel que va ascendente ¢ descendente por medios
puntos , no debe fingir llave , pues no admite, ni da tiempo esta canturia para ello; y
- entonces $¢. va. subiendo ¢- baxando-la_voz con sus propios nombres, guardando 1a_ent0-

"El num. 29 enséha el modo de’entrar 1a letra, y es que quando hﬁ.lIe un pu :
con letra abaxo , éste toma una silaba , y si este punto estd ligado con otros , se sigue
con ella todos los puntos que estuvieren ligados; y por ser una cosa tan clara, y se
conocers mejor mirando al eéxémplo siguiente, no me detengo en explicar mas acerca de
esto.; pero advierto, que para cantar con letra, necesita el principiante’ saber la solfa .de
ella de tal modo , que no solo aquella letra , sino otra qualquiera que 4 €l le acomodase -
ponerle, la pudiese cantar. La sefial que se halla debaxo del num, 32 significa que repite
. la misma letra que acaba de cantar , ala que aplicara la solfa. que hubxere sobre la

"'dlcha sefial, - R : ‘
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I20
Blen_ enterado en todo lo que queda dicho, lo que resta al principiante es saber mi tercera
propuesta, qual es ¢l conocimiento de la solfa antigua, y qué valor tiene segun la mo-
derna; y para esto doy principio por el conocimiento de las figuras, y sus pausas, Ias que
estin debaxo de cada figura, y tienen igual valor que dichas figuras , al modo que queda ex-
plicado cn la musica moderna. Num. 1% Ia primera figura se llama méxima, la segunda lon-
g2, la tercera breve, la quarta semibreve, la quinta ininima, la sexta seminima, la sétima
corchéa, y la o&ava semicorchéa.

El modo mayor perfe@o se figura con un circulo perfe&o dos cifras despues de eI
como se ve en el num. 22, en el qual se demuestran los exemplos del modo mayor.

" Stempre que se encuentre un circulo perfeéto con dos cifras despues de él, habla con el
modo mayor, que es la figura maxima , y entiendese siempre.dicha escritura de esta manera:
La primera cifra hace relacion 4 la figura longa, y la segunda al compis, v. g., en ¢l exemplo
primero del num. 3% hay un circulo perfeéto con dos treses( por el circulo cerrado, 6. per~
felto, entiendese perfeccion ), y por quanto hay dos cifras; habla con el modo mayor, que
~esla maxima: y asi se sabe ya, que la mixima vale tres longas, y es perfecta. La primera
cifra habla con la longa, y si es ternaria vale tres breves, y si binaria, vale solamente la lon-
ga dos breves: con la tercera cifra se sefialan si el compas es binario 6 ternario ; si binario es
coinpas mayor 4 manera de facistol, no partido sino entero, y quando es ternaria la cifra, es
proporcion mayor de este tiempo.

En los num. 3° 4% 5% y 6% se ve debaxo de cada ﬁgura otro numero que denota el valor
de ellas, arreglado al tiempo que cada una tiene.
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Ay otros. quatro exemplares, 6 maneras de apuntacmn acerca de Ia 1mperf‘eccxon de la

“maxima, como. se ve num. 19, y consiste en que , esta lleva un circulo lmperfe&o o
no cerrado , cuyo valor es como se nota en log num; 2 3° 4 ys5° -

- El modo menor en la antignedad ( que ¢s lo que se trita) se dlstmgmé en perfe&o,

ifperfedtos ~perfeto ‘es-¢l circulo cerrado con una sola cifra; y el imperfeéto es, el c1rculo

abicrto con una- sola-ciffd, la que denota el compas. conforme se dixo de la iltima cifra

del modo mayor perfeéto, é imperfeéto, y se demuestra en el num. 69; el 1° y 2° es per-‘
s feé’co >y el 3 y 4.0 imperfeé’to H el valor de las ﬂguras €s COmo se ve en el um. 7° y 8¢

-
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L tiempo es en dos maneras, uno perfefto, y otro imperfefto: Este fangquam & priva-

tione numerorum quedaban imperfeccionados los dos modos mayor y menor, y po-

dian distinguir quando el breve solo era perfefto, y quando era imperfetto; cuya demos-

tracion se ve en el num. 12, el 1° es perfeéto, y el 2% imperfecto, y el valor es como se¢
demuestra.

La prolacion es en dos maneras, perfedta, & imperfe@ta : la imperfeta es quando falta
el puntillo dentro del circulo perfeéto, ¢ imperfefio, y vale en tal caso’el semibreve dos
minimas. Dicese prolacion imperfeéta @ privatione , conforme dixe antes; la perfetta es
quando diche circulo lleva el puntillo, y valen las figuras como se ve num, 2°

Tambien pintaron los antiguos el modo mayor y menor con pausas, cuyo valor de las
notas es como se ve en el num. 3%, y el valor que tienen las figuras. Esta P, y-esta ¥
serviran para que conozca las que son perfeétas, é imperfe@as.
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Ambien usaron los antiguos las figuras bicoloradds, las que si el compis es binatio,

pierden la oftava parte; y si ternario la sexta, cuyo valor se verd en el num. 1° y

29, el priinero es binario, y el 2° es ternario. En el num. 3° se ven la figuras del todo

denegridas, y si el compas es binario pierden la quarta parte de su valor, y si ternario
la tercera; el tercero es binario, y el quarto ternario , cuyo valor se demuestra.

En el num. 5° se d4 4 conocer esto por una demostracion figurada 4 lo antiguo, y el
valor que tiene 4 lo moderno: el 12 es antiguo, y el 29 moderno. . ‘

Hay otras figuras antiguas que llevan plica, las quales tienen el valor como se ve num.
6°; el 12 es ligadura con plica, y el 2% su valor en lo moderno. Otras llevan plica con
alfa, las que son el 39, y su valor en lo moderno es el 4© :

En el num. 79 se ve mas claramente: el 1© es ligadura con plica, ¢l 2 su valor en
-1o moderno; el 3@ ligadura plica con alfa, el quarto. su valor en lo moderno; el quinto
ligadura sin plica, el 69 su valor en o moderno; el 79 ligadura alfada sin plica , 8© su
. valor en lo moderno; 9© ligadura sin plica, 10° su valor -en lo moderno ; 119 alfa sin

plica, 13© su valor en'lo moderno. '

by
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TOda fizura de cuerpo prolongado, que estuviere toda en espacio , 6 toda en regla, sin
~ virgula 6 plica, 6 con ella, serd mixima: Véase el num. 1°, el 1° es en lo antiguo,
y el 22 su valor en lo moderno; toda figura del medio de tres, sean alfadas, ¢ quadradas,
subiendo , 6 baxando sin plica, es breve , lo que se verd en el num. 29, el primero es 4 lo
antiguo, y el 29 su valor 4 lo moderno. Por quitar de confusiones al principiante, entablaré
el poner lo que me resta decir acerca de ligaduras, y demas figuras ; me valdré del medio
de poner los exemplares antiguos arriba , y los modernos abaxo , como si fuese una partitu-
ra , y con solo verlos conocera su justo valor ; afiadiendo ( porque no le quede duda) en don-
de esta lo antiguo una A, y en lo moderno una M, y lo vera en el num. 32 que esel an-
tiguo , ¥ en el 4° el moderno. Num. 59, el semibreve denegrido vale dos minimas, que es
su justo valor, sin ligadura , num. 69 2 lo moderno.

Semibreve, que vale una minima con puntillo por ligadura; num. #° y num. 8° 4 lo mo-
derno. Semibreve, gue vale una minima con puntillo, y sin ligadura; num. 9° y num, 109
4 lo moderno. Semibreve , que vale una minima por ser breve el que hace la guia con liga-
dura; num, 11 y num. 12 4 Jo moderno. ‘ :
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Nterado de todo lo dicho, solo le resta conocer los quatro puntillos, llamados altera-
cion, division, perfeccion, y aumentacion: el de division es contrario al de altera-
cion; el de perfeccion es contrario 4 la lmperfeccwn de ‘mayor & menor;’ y. el de aumen- °
-tacicn, unas veces hace las veces de el de perfeccion, y otras no; pero siempre aumenta
la nota 4 quien se aplica, de donde tomé el nombre, y los demis asimismo tomaron el
nombre de su uso. En el exemplo primero se veri el efecto de dichos puniilloss el 1% es
~el puntillo de perfeccion, e} 2° de alteracion , el 3° division, y el quarto de aumentacion;
todo esto va figurado “segun lo antiguo, y debaxo i lo moderno, donde se ve el efeCtode’
dichos puntillos, y su justo valor: y para que mejor s¢ entere , pondré otros varios exem-
plos en todos Jos tiempos. Con-lo que doy fin 4 este tratado 3 ¥ sea todo para rnayot
bonra y glocia de Dios, y bien de nuestras almas. Amen Jesus. -

PLA
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